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1T Wie man sieht. wiirde man mit einem Briicken-  die einmaligen Ausgaben fiir Errichtung der An-
Man elied. dessen Linre etwa T m betriet. so dald fangsstation mnoch nicht den DBetrag, den die
Fen unter Boriicksichticune der Schriiwe die Hihe DBetriebskosten einer Hingebahnanlage fir ein
bt um 5 m  westeicert wird., beinahe ein halbes Jahr erfordern, erreichten.
il Jahr auskommen, sofern dasselbe ant eine Halde Ein zweites Beispiel fir die Ueberwindung
ich- von 30 m Hohe aunferesetzt wird: da aber die von bedeate: .=... Hihenunterschieden zwischen
Er- Zeiten nicht den Hohen. sondern den entstehenden  zwei  horizontalen Strecken bieten die [hnen
111 Kegelinhalten proportional sind, wiirde man mit dourch dis "---I'Hl'n ntlichung des Hrn. Direktor

sinem Briickenteil. das z. B. auf eine 60 m-Halde BrenneckeinNr.19 85,1113 des Jahrgangs 1904
ey aufresetzt ist, beinahe 2!y Jahre auskommen von  .Stahl und Eisen®* dargestellten und be-
len- und wihrend dieser Zeit 588 730 L4 700 = hriebenen Bleichertschen Gichtseilbahnen, bei
ligr. — 124000 chm abstiirzen kiénnen. oder es welchen die Endpunkte ein fiir allemal festliegen.
rial wilrde die Erhihune der Halde won 75 aut Sieht man bel allen diesen “"I'hI'ii_'_"-lll'ill‘.'i-:-'rl
Wlide 100 m sich ear auf 20 Jahre verteilen und  die Betriebsart an, so findet man, dali wohl ein
ok fiir fiber 1200000 clin Berge geniigen, dauernder kontinuierlicher Betrieb auf ihnen
der Mit dieser Hohe ist aber 3
oM der Konstruktion keine Grenze -

in  deg [ihe cesetzt. Lie

beifoleenden  Skizzen (Abbil-

|||I.'I_u' bund 63 stellen eine

Haldenbahn dar, die mit

Riicksicht auf das vorhandene

Terrain eine Haldenhiohe won

125 m wvorsieht. Die Anlage

wurde fiir das belgische Hoch-

olenwerk I'|'-ux-_||--:|||-|- hei

Marchienne-au-Pont ge-

baut, dessen Schlackenhalde, /

die mittels Seilbahn betrieben /

wiurde ., schon die Hihe wvon ..'I

40 m erreicht hatte. Zum Ab- i

fahren der ankommenden Seil- | R

hahnwaeren war auf der Halde 11 Haide.

eine umfangreiche Hingehahn \

angelegt worden, deren Betrieh

ant die Daper zu einer so er- X

heblichen Belastung des Werkes % !

gefithet hatte, dab seine Ab- e
O 1 indernng und Verbillizung zur b 8 e - . J
i dringeendsten Notwendigkeit ’

: : ok Abhildong o.

nn. geworden ist. Ks waren frither
kel aut der Halde, mit Riicksicht

auf deren groffie Flachenausdehnung. zum Ab- sowohl wie aul den  anschliebenden Horizontal-

falren und Kippen der Seilbahnwagen be-  strecken erfolgt, dab die 'L.'-.ll'lrn1'.!L:iI'1'|i"|l" Aus

schitftict: 2 Abnehmer an der Station, 13 Ar- nutzung soleher Anlagen eine sehr hohe ist,

beiterinnen zum Abfahren. und 1 Aufseher, im  dali ferner die Hubarbeit aut der wvertikalen
fute sanzen 16 Personen i. d. Se die bei Tag- Strecke und die Reibungsarbeit auf der horizon-

und Nachtschichten einen tiglichen Lohnaufwand  talen Strecke von dem einzigen Kraftzufithrungs-
nbe von etwa 60 Fr. erforderten. Hierzu traten mittel, dem Zugseil, zu leisten ist.

noch die Aufwendung fiir Zimmerleute, Schlosser Man hatte mit diesen Einrichtuneen schon

und fiir Holz zum davernden Erweitern und  eine ganz bedeuntende wirtschaftliche und technische

Hinaushauen der Hineebahn, die sich im Durch- Hithe erklommen, insofern als mit ihnen Arbeits-
sehnitt ehenfalls auf 40 Fr. stellten. da allein  und Kraftersparnisse miglich waren, die man
| der Holzverbrauch 30 Fr. im Tag betrug, so  frither anch nicht annihernd erreichen konnte.

dall sich der Betrieb dieser  einen Halde auf Aber wie ja stets das Bessere des Guten Feind

30000 Fr. im Jahre belief, sich aber mit der ist, so mulite man sich auch hier fragen, ob

Zeit noch gesteirert haben wiirde. wir hiermit dem technischen und wirtsehattlichen

Demeereniiber stellt sich der Anbau eines Ideale schon so nahe gekommen waren, als
neuen I§.|-ii.-|~;.-n|.-‘|iq-~. von T m Lanee durch- dieses iiberhaupt miglich ist, und diese Frage
sehnittlich auf etwa 1500 bis 2000 .. wihrend kann nicht unbedingt bejaht werden. Solange

Wir fnhﬂm Wissen.




